

沧州：“大数据+铁脚板”确保社会救助精准兜底



沧州实现民政与人社、卫健、医保等16个部门20余类核心数据的实时共享，通过“大数据比对+铁脚板摸排”模式，2025年累计核查数据超3309万条，精准识别潜在救助对象，确保困难群众“应保尽保、应救尽救”。

核心数据的实时共享，通过“大数据比对+铁脚板摸排”模式，2025年累计核查数据超3309万条，精准识别潜在救助对象，确保困难群众“应保尽保、应救尽救”。

目前已将**13.11万名**低收入人口纳入监测范围，并针对四类重点人群设置预警机制：医疗自付费用过高者、罹患三十种重特大疾病患者、登记失业人口和新增持证重度残疾人。2025年，全市共完成低收入人口监测预警**10998人**

2025年，全市新增低保对象**6008人**、特困供养人员**1174人**，临时救助**7762人次**。城乡低保平均标准已分别提高至每人每年**10056元**和**7128元**，城乡特困基本生活平均标准达每人每年**13080元**和**9276元**

本报讯(记者崔上)日前，记者从沧州市政府新闻办举行的沧州市社会救助扩围增效工程新闻发布会上获悉，该市已实现民政与人社、卫健、医保等16个部门20余类核心数据的实时共享，通过“大数据比对+铁脚板摸排”模式，2025年累计核查数据超3309万条，精准识别潜在救助对象，确保困难群众“应保尽保、应救尽救”。

本报讯(记者董肖飞 通讯员张金元)近日，沧州市孤困儿童心理辅导志愿服务协会青县团队成团大会在青县图书馆举行。这是该协会迎来的第12个县级团队，标志着新一年的公益征程迈出坚定步伐。

据了解，2023年8月4日，5位爱心人士在沧州草木茶社播下了帮扶孤困儿童的第一颗火种。两年来，志愿服务从无到有、从有到优，如一团火焰，持续点燃广大爱心

黄骅港年吞吐量连续6年突破3亿吨

本报讯(记者崔上 通讯员杨永盛)日前，记者从沧州港务集团了解到，沧州黄骅港2025年货物吞吐量达3.66亿吨，同比增长3.08%，创历史新高，连续6年突破3亿吨。

“十四五”期间，沧州黄骅港紧紧围绕建设国际贸易港、共建“一带一路”重要枢纽和雄安新区便捷出海口的功能定位，不断提升战略地位，已跻身国家港口体系“第一梯队”。2025年，《黄骅港综合港区规划修订方案》获部省联合批复。总投资148.25亿元的综合港区9号10号通用泊位、滚装码头一期、散货港区30万吨原油码头等重点项目建设加速推进；年设计通过能力4000万吨的大宗散货码头煤炭堆场和矿粉堆场已先后完工；综合港区二港池多用途码头一期、集装箱码头一期开工建设；黄骅港综合港区集装箱船舶靠泊等待区和20万吨级船舶泊位等待区正式投入使用。世界物流护照计划在沧州黄骅港正式执行，中欧班列常态化运行，完成首艘液化危险品船舶作业，累计开辟集装箱内外贸航线20条，与全球50多个国家和地区的200多个港口有贸易往来。沧州黄骅港—雄安新区、神木内陆港等相继揭牌成立，集疏港铁路沿线挂牌运营内陆港达20个；黄骅港综合港区、散货港区单日吞吐量高达62.47万吨，再次刷新沧州黄骅港开港以来历史纪录。朝着功能多元、辐射内外、运行高效的综合性贸易枢纽港方向加速迈进。

沧州累计培育各级优质中小企业近3000家

本报讯(记者崔上)近日，记者从沧州市政府新闻办举行的沧州市优质中小企业梯度培育工作新闻发布会上获悉，截至目前，沧州已构建起层次分明、活力充沛的企业成长梯队，累计培育各级优质中小企业近3000家，多项关键指标位居河北省前列。

据沧州市工业和信息化局党组成员、副局长李刚介绍，该市已建立起“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业”的梯度培育体系。目前，全市累计培育河北省创新型中小企业2101家，专精特新中小企业737家，其中国家级专精特新“小巨人”企业53家(含国家重点支持的17家)。2025年以来，新增各类优质中小企业数量持续突破，增量均位居全省上游。

培育“专精特新”企业已成为沧州提升产业链韧性、培育新质生产力的关键举措。这些企业深耕细分市场，掌握关键核心技术，有力支撑了产业链关键环节的自主可控。



随着农历丙午马年的临近，青县剪纸艺人姚家贵在家中悉心传授剪纸技艺。老人耗时近三个月，创作完成了一百幅骏马剪纸。作品中，一匹匹骏马或腾空跃起、或驰骋向前，姿态各异，形象逼真。图为姚家贵(右)在家悉心传授剪纸技艺。 张金元 刘辉 摄

孤困儿童心理辅导志愿服务覆盖12个县(市、区)

人士的公益热情。2024年3月24日，南皮团队作为首个成立的县级团队，树立了县级团队建设的标杆。此后，运河区、泊头市等县级团队相继成立。截至目前，市县乡三级帮扶模式已覆盖12个县(市、区)、近50个乡镇街道，成功打通了帮扶工作的

“最后一公里”。

“在团队建设持续突破的同时，志愿者队伍也在不断壮大。”沧州市孤困儿童心理辅导志愿服务协会总顾问满维福介绍，“已有近5000名爱心人士报名，其中900人通过考核成为正式志愿者，目前已帮扶800

多名孤困儿童。志愿者正用实际行动，成为孩子们成长路上的‘引路人’。”

下一步，协会将继续践行“帮扶路上的111”初心，心系孤儿、以爱为帆，守护每一位孤困儿童的成长，努力让沧州成为孤困儿童温暖的幸福港湾。

医疗协作 守护健康

日前，解放军总医院第五医学中心与沧州市第三医院举行合作授牌仪式，并随后进行了学术交流、病例会诊、专家查房等多项活动。未来，沧州市第三医院将依托解放军总医院第五医学中心的专业优势，在技术帮扶、人才培养、科研协作等方面深化联动，更好地服务狮城百姓健康。

近年来，沧州市积极推进京津冀医联体建设，促进医疗资源的共享与优化，为群众解决“看病难”“看病贵”等问题。

本报记者 代晴
通讯员 夏延民 摄



▲病例会诊。

▲专家查房。

◀学术报告。

沧州公积金试点惠及6.3万灵活就业者

本报讯(记者崔上)近日，记者从沧州市政府新闻办举行的沧州市灵活就业人员参加公积金制度试点工作新闻发布会上获悉，沧州市灵活就业人员参加公积金制度试点启动以来，参保规模呈现爆发式增长，制度有效覆盖中低收入群体，住房保障作用显著，形成了独具特色的“沧州模式”。

据沧州市住房公积金管理中心党组成员、副主任、新闻发言人田奎伟介绍，该项试点已被列为沧州市2025年度十大民生实事工程等重点任务。截至目前，全市已有63025名灵活就业人员自愿开户缴存，

其中2025年新增46808名，占全市同期新增缴存总人数的57.5%，增长率高达188.6%。

值得关注的是，政策精准惠及了传统住房保障体系覆盖不足的群体。数据显示，62.6%的灵活就业缴存人员收入低于当地社会平均工资。制度稳定性也得到验证，超过92.91%的缴存人选择按月持续缴存。

更直接体现制度效能的，是其对“安居梦”的实质性支持。试点以来，沧州已累计向灵活就业人员发放住房公积金贷款1229笔，总金额达5.01亿元，其中96.07%

为购买首套住房贷款，有力支持了该群体解决基本住房需求。同时，贷款资产质量保持优良，不良率和逾期率均为零。

在制度设计上，沧州打造了“零门槛、高弹性、一户通”的特色体系，提供多种缴存周期选择，并推出“缴存补贴”等激励措施。此外，政策积极服务于人才流动与城镇化建设。沧州市公积金中心归集执法科科长卢迪表示，外地灵活就业人员来沧，其公积金可实现无障碍转移接续，缴存时间连续计算，并在购房时享受与本地缴存人完全同等的贷款政策。

沧州70个项目列入省重点建设项目

本报讯(通讯员申萍 李志强)日前，省发展改革委印发《河北省2026年省重点建设项目建设名单》，沧州70个项目被列入省重点建设项目建设名单，总投资1416亿元。

据介绍，沧州市今年被列入省重点建设项目的项目涉及战略性新兴产业、传统产业升级改造、现代服务业、基础设施和社会事业等多个领域。从项目投向领域看，战略性新兴产业项目36个，占全部项目的51%，其中包括高性能膜材料、生物医药、先进装备制造等领域的项目，如沧州明珠年产12亿平方米湿法锂电隔膜项目、北京太洋药业新建原料药项目、信联电子10GW/年超级电容器项目等，凸显了新兴产业的引领

作用。

按行业分类看，传统产业升级改造项目20个，总投资431.51亿元，涵盖化工、装备制造等多个领域，如华北石化10万吨/年可持续航空燃料(SAF)项目、远景零碳智能产业园二期项目等，建成后将提升沧州市相关产业竞争力，助力县域特色产业集群转型升级。现代服务业项目6个，总投资71.67亿元，包括沧州智慧冷链物流产业园项目(一期)、沧州新控城乡冷链物流基地建设项目等。基础设施项目7个，总投资332.73亿元，包括曲港高速公路京台高速至黄骅港段、邯港高速公路G205至黄骅港段等；民生补短板项目1个，即沧州交通学院三期项

目，总投资7.59亿元。

据悉，沧州全市各县(市、区)均有省重点项目建设入选，项目个数排前三名的分别为：渤海新区黄骅市22个、沧州高新区6个、泊头市5个。这些项目将在产业升级、就业拉动和创新驱动等方面对县域经济发展发挥显著带动作用。

下一步，沧州市将聚焦项目建设提速提质提效，继续实施项目清单化管理，逐项目明确建设目标、完成时限及责任单位，细化分解投资任务；强化项目要素保障，为项目建设提速提供坚实支撑；开展精准高效服务，扎实推进项目前期工作，推动新建项目尽早开工、续建项目尽快投产。

沧州

新闻

执行主编：张健
责任编辑：张云凌
视觉编辑：张玉灿
E-mail：hbjjbjb@163.com

速递

沧州农村产权交易平台助力集体资产增值增收

本报讯(记者崔上)日前，记者从沧州市政府新闻办举行的沧州市农村产权流转交易新闻发布会上获悉，截至目前，全市供销社系统通过农村产权交易中心累计完成进场交易9417宗，交易总额45.46亿元，助力农村集体资产增值增收1.57亿元，节约资金1823.85万元。

这一成效得益于沧州市近年来构建的“政府主导、部门负责、乡镇主抓、村委会落实”四级联动工作体系。目前，全市已建成1家市级农村产权交易中心、14家县级中心，设立乡镇标准化服务站147个、村级服务点4911个，形成市、县、乡、村四级服务网络，实现农村产权交易“就近办、便捷办”。2025年7月，河北省农村产权流转交易新平台正式运行，沧州同步实现交易业务线上全流程办理。

制度保障是规范交易的基础。沧州市政府专门印发《沧州市农村产权流转交易管理办法》，清晰界定农户承包土地经营权、林权、“四荒”使用权、农村集体经营性资产等13类交易品种。

东光：纸箱机械企业开足马力忙生产

本报讯(记者董辉 通讯员孟悦)年关将至，位于东光县东光镇的沧州通宝纸箱机械有限公司生产车间内，工人们有条不紊地操作设备，开足马力赶制海外订单，处处呈现出繁忙的生产景象。

“我企年产能达200余台，产品远销150多个国家和地区，海外订单占比90%，累计出口量已突破10000台。下一步，企业将继续扩大生产规模，优化生产流程，确保按时保质完成订单交付。”沧州通宝纸箱机械有限公司负责人高鑫表示。

东光县包装机械产业始于20世纪70年代，历经半个世纪发展，从配件加工成长为全国知名产业集群，拥有“中国纸箱机械之乡”“中国包装名县”等美誉。全县现有相关企业1500多家，近200家具备出口权。

中捷产业园区打造“身边志愿红”服务品牌

本报讯(记者董辉 通讯员任梓绮)近年来，中捷产业园区宣传部门对标基层群众需求，积极统筹多方资源，充分发挥高校青年志愿者力量，依托社区新时代文明实践站，打造“身边志愿红”志愿服务品牌，开展了形式多样的志愿服务活动。

2025年，幸福街社区以传统节日与重要纪念日为出发点，开展“移风易俗迎新春·文明新风贺新年”“学雷锋纪念日”“浓情五月·感恩母亲”等多场文化传承志愿服务活动，以居民喜闻乐见的方式，弘扬中华优秀传统文化，推动社区文明进步，形成文明健康新风尚。



盐山县杨集镇持续做好杂粮深加工和市场营销“后半篇文章”，推动特色杂粮产业向标准化、品牌化方向发展，全力谱写乡村振兴“丰”景。图为工人展示生产的杂粮产品窝头面。

张金元 杨博文 刘超 摄